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ΤΑΚΤΙΚΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Πρώτη ημέρα εργασιών

Συνέντευξη Τύπου του Υπουργού Εξωτερικών Θεόδωρου Πάγκαλου

Ο Υπουργός Εξωτερικών Θεόδωρος Πάγκαλος, ενημερώνοντας τους δημοσιογράφους 
για την πορεία των εργασιών της πρώτης ημέρας του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, είπε τα εξής:

«Θα σας κάνω μια ενδιάμεση ενημέρωση για το τι έχει γίνει μέχρι τώρα.
Το πρωί συζητήσαμε την οικονομική κατάσταση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και κυρίως τα 
προβλήματα που συνδέονται με την παραγωγικότητα, την απασχόληση και την αντα
γωνιστικότητα της ευρωπαϊκής επιχείρησης. Έχει εκτεθεί μια σειρά σκέψεων, τις οποίες 
θα αναζητήσετε στο Κείμενο των Συμπερασμάτων της Βρετανικής Προεδρίας.
Στην παρέμβασή του, ο Πρωθυπουργός υπογράμμισε την προσπάθεια που καταβάλλει 
η χώρα μας για να ενταχθεί στο ενιαίο ευρωπαϊκό νόμισμα, προσπάθεια που βαίνει 
παράλληλα με μια σημαντική ανάληψη πρωτοβουλιών, προκειμένου να υπάρξει με
γαλύτερη ανταγωνιστικότητα στην ελληνική οικονομία, να πραγματοποιηθούν επεν
δύσεις, να αξιοποιηθούν οι νέες αγορές και να αυξηθεί η απασχόληση.
Προσέτι, το συγκεκριμένο θέμα συνδέθηκε, από πολλούς ομιλητές, με το θέμα της εκπαίδευ
σης. Διότι και από εμάς αλλά και από άλλους ελέχθη ότι ένα καθοριστικό προσόν της ευρω
παϊκής οικονομίας είναι το επιστημονικό, τεχνικό και εργατικό δυναμικό της, καθώς και η 
ποιότητά του.
Θα μου επιτρέψετε ακόμη να σχολιάσω ότι σε όλη αυτή τη συζήτηση είναι προφανές πως οι 
πρόσφατες εξελίξεις στη νοτιοανατολική Ασία δημιουργούν σοβαρά ερωτηματικά για τις από
λυτα νεοφιλελεύθερες απόψεις, οι οποίες υπαγόρευαν σ’ αυτές τις χώρες, τις αποκαλούμενες 
«τίγρεις», ένα πρότυπο που έπρεπε να ακολουθήσουν όλες οι άλλες οικονομίες του κόσμου. 
Είναι προφανές ότι η παραγνώριση ορισμένων κοινωνικών και πολιτιστικών παραμέτρων 
οδηγεί σε αδιέξοδο αυτό τον τύπο ανάπτυξης. Και επομένως όσοι είχαν επιφυλάξεις, ορθώς 
τις είχαν. Νομίζω ότι το μάθημα που πρέπει να πάρουμε από την κρίση στη νοτιοανατολική 
Ασία είναι πως πρέπει να διατηρήσουμε τον ευρωπαϊκό μας τρόπο ζωής και ο,τιδήποτε αυτό 
συνεπάγεται για την οικονομική μας δραστηριότητα.
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Το μεσημέρι οι Πρωθυπουργοί συζήτησαν τις προοπτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
σε ένα γενικό πολιτικό πλαίσιο. Ο Πρωθυπουργός θα σας ενημερώσει το βράδυ (μετά τις 
18.30 τοπική ώρα) λεπτομερέστερα για την τροπή που πήρε η συζήτηση.
Οι Υπουργοί Εξωτερικών συζήτησαν κυρίως το πρόβλημα του Κοσόβου και μερικά άλ
λα. όχι δευτερεύοντα, αλλά εν πάση περιπτώσει λιγότερο επείγοντα για την περιοχή μας και 
για τη στιγμή που διερχόμεθα ζητήματα, όπως είναι το θέμα Αιθιοπίας -  Ερυθραίας, το θέμα 
της Γουινέας -  Μπισάου (όπου έγινε ένα πραξικόπημα), το θέμα της Νιγηρίας, κυρίως θέμα
τα αφρικανικά.
Για το Κόσοβο υπάρχει μία απόφαση των Υπουργών Εξωτερικών, η οποία συμφωνή- 
θηκε και θα σας διανεμηθεί. Από αυτή την απόφαση θέλω να σας επισημάνω ορισμένα 
πράγματα, που οφείλονται και στις δικές μας παρεμβάσεις:

• Το πρώτο είναι ότι υπάρχει μια ρητή αναφορά, σύμφωνα με την οποία μία χώρα που 
χρησιμοποιεί στρατιωτική βία εναντίον του πληθυσμού της, δεν μπορεί να συμμετάσχει 
στη σύγχρονη Ευρώπη. Αυτή η διατύπωση, με την καθαρότητα που θα διαπιστώσετε, εί
ναι προφανές ότι αποτελεί μία σημαντική θέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που θα έχει ε
φαρμογή και σε άλλες περιπτώσεις, πέραν της κατάστασης που έχει διαμορφωθεί στο 
Κόσοβο.

• Επίσης, υπάρχει η προσπάθεια (που νομίζω ότι τελικά την επιτύχαμε) να υφίσταται μια 
ισορροπία ανάμεσα στην προσπάθεια που κάνει η Ένωση προς την πλευρά της Νέας 
Γιουγκοσλαβίας και του κ. Μιλόσεβιτς: Να τον πείσει, δηλαδή, να μην χρησιμοποιεί τα γε
γονότα εκεί για να ασκεί στρατιωτική βία εναντίον του πληθυσμού, δυσανάλογη στρατιω
τική βία που δεν δικαιολογείται από τα γεγονότα και να δεχθεί ότι το πρόβλημα του Κο
σόβου ως εσωτερική υπόθεση της Σερβίας δεν είναι δυνατόν πλέον να υποστηρίζεται 
διεθνώς. Αυτό είναι η μια πλευρά.

• Η άλλη πλευρά είναι η σαφής υπόμνηση προς τους Αλβανούς του Κοσόβου ότι η ανεξαρ
τησία απορρίπτεται, δεν μπορεί να γίνει δεκτή από τη διεθνή κοινότητα και ότι η ένοπλη 
βία και οι τρομοκρατικές πράξεις καταδικάζονται και ότι θα πρέπει να προσέλθουν αμέ
σως σε διαπραγματεύσεις.

• Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα χρησιμοποιήσει με επιμονή την πρόταση που έχει κάνει για τη 
συμμετοχή της σ’ αυτή τη διαδικασία των διαπραγματεύσεων, μέσω του κ. Γκονζάλες. Και 
περιμένει από το Βελιγράδι να δεχθεί αυτή την πρόταση, η οποία είναι μια πρόταση που 
δεν κρύβει κανενός είδους δεύτερες σκέψεις ή σχεδιασμούς εναντίον του κ. Μιλόσεβιτς ή 
εναντίον της Γιουγκοσλαβικής Κυβέρνησης. Ο κ. Γκονζάλες είναι η πρόταση της Ευρώ
πης. Πρέπει να γίνει δεκτός από τον κ. Μιλόσεβιτς. Και το Βελιγράδι δεν έχει πολλά περι
θώρια συζήτησης αυτής της πρότασης.

• Αυτή την πρόταση και τις άλλες ιδέες μας, η Προεδρία, με κάποιο τρόπο τον οποίο θα ε
κτιμήσει, θα τις μεταφέρει και προς τις Αρχές της Νέας Γιουγκοσλαβίας και προς την ηγε
σία των Αλβανών του Κοσόβου.

Αυτά από πλευράς μου. Είμαι στη διάθεσή σας για ερωτήσεις.

Μ. ΜΕΛΕΤΗΣ (NET): Κύριε Υπουργέ, σύμφωνα με πληροφορίες, ένα μέρος της απόφασης 
για το Κόσοβο αφορά και την απόσυρση των στρατιωτικών και αστυνομικών δυνάμεων από 
το Κόσοβο. Είναι πράγματι έτσι/

Θ. ΠΑΓΚΑΛΟΣ: Όχι.



Θ. ΠΑΓΚΑΛΟΣ: Όχι, καμία εξέλιξη. Ο Ολλανδός συνάδελφός μου με ρώτησε αν θα συζητή
σουμε το θέμα της Τουρκίας. Τον ρώτησα αν θέλει να συνδέσει κάπως το θέμα της Τουρκίας 
με τη συζήτηση που κάναμε για το Κόσοβο, δηλαδή, αν εννοεί ότι θέλει να συζητήσει το 
κουρδικό πρόβλημα και βεβαίως δεν επέμεινε.

ΚΥΠΡΙΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ο εκπρόσωπος της γαλλικής αντιπροσωπείας, κύριε Υπουρ
γέ, είπε ότι η Γαλλία δεν θα θέσει θέμα ενταξιακών διαπραγματεύσεων της Κύπρου και εν πό
ση περιπτώσει η άποψή είναι ότι οι διαπραγματεύσεις θα πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τα 
συμφέροντα όλου του κυπριακού λαού. Το συμπέρασμά μου είναι ότι θα μείνει αυτό το θέμα 
... Εσείς έχετε υπόψη ...

Θ. ΠΑΓΚΑΛΟΣ: Αφού βγάλατε το συμπέρασμα, γιατί με ρωτάτε εμένα; Προφανώς για να 
σας δώσω πληροφορίες, όχι για να σχολιάσω τα συμπεράσματά σας, αυτά θα τα σχολιά
σουν οι αναγνώστες σας.

Γ. ΚΟΥΒΑΡΑΣ (MEGA): Κύριε Υπουργέ, συζητήσατε καθόλου το θέμα, μιας και πραγματο
ποιούνται σήμερα σοβαρά γυμνάσια στην Αλβανία και τα Σκόπια, το ενδεχόμενο που αφήνει 
ανοικτό το ΝΑΤΟ για αεροπορικές επιδρομές;

Θ. ΠΑΓΚΑΛΟΣ: Έγινε μία υπέρπτηση των εδαφών της Αλβανίας και της FYROM. Αυτό που 
με ρωτάτε, δεν συζητήθηκε. Απλώς το γνωρίζω. Επίσης, μπορώ να σας πω ότι είχε έρθει ο 
κ. Σαββαίδης εδώ, για να συνεννοηθεί μαζί μου και με τον Πρωθυπουργό. Η γενική μας 
προσέγγιση στο θέμα αυτό είναι ότι για κάθε μέτρο και για κάθε εξέλιξη θα πρέπει να υπάρχει 
πολιτική απόφαση. Δηλαδή ότι οι στρατιωτικοί σχεδιασμοί, αυτοί που περιλαμβάνονται στο 
γνωστό κατάλογο, ο οποίος προέκυψε από τη Σύνοδο των Υπουργών Εθνικής Αμύνης, είναι 
απλώς υλικό της Συμμαχίας. Αλλά για να δώσει τη βάση για ενέργειες, πρέπει να υπάρξει 
πολιτική απόφαση για κάθε επιμέρους κίνηση και βεβαίως όπου αυτό απαιτείται, θα πρέπει 
να υπάρχει και αντίστοιχη έγκριση του Συμβουλίου Ασφαλείας του Οργανισμού Ηνωμένων 
Εθνών. Όπου απαιτείται, δηλαδή, νομική βάση, θα πρέπει να υπάρχει αυτή η απόφαση, που 
είναι η μόνη νομική βάση για να παρέμβει η Διεθνής Κοινότητα στο έδαφος συγκεκριμένης 
χώρας.

Γ. ΚΟΥΒΑΡΑΣ: Μας είπατε για τη μόνη νομική βάση. Υπάρχουν, όμως, κάποιες χώρες που 
πρεσβεύουν ότι μπορεί το ΝΑΤΟ μόνο του να αποφασίσει.

Θ. ΠΑΓΚΑΛΟΣ: Εγώ δεν πιστεύω ότι καμία χώρα το έχει πει επισήμως αυτό. Αυτό 
κυκλοφορεί. Η δική μας άποψη είναι ότι τέτοιες δυνατότητες δεν υπάρχουν.

Ν. ΜΠΟΓΙΟΠΟΥΛΟΣ (ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ): Κύριε Υπουργέ, ο εκπρόσωπος της Βρετανικής 
Προεδρίας το πρωί είπε ότι η ελληνική αντιπροσωπεία δυσκολεύει τη συζήτηση για τις ευρω- 
τουρκικές σχέσεις. Πώς το σχολιάζετε;

Θ. ΠΑΓΚΑΛΟΣ: Νομίζω ότι αυτός που δυσκολεύει τα ευρω-τουρκικά είναι η Τουρκία: Η 
συμπεριφορά της και οι θέσεις που πήρε μετά το Λουξεμβούργο. Θα γνωρίζετε πολύ καλά 
ότι η Τουρκία δεν προσήλθε στην Ευρωπαϊκή Διάσκεψη. Η Ελλάδα είχε δεχθεί τη σύγκλησή

Π. ΝΕΡΑΤΖΗΣ (ΕΤ3): Κύριε Υπουργέ, στα ευρω-τουρκικά είχαμε καμιά εξέλιξη;
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της και είχε προετοιμαστεί για να συμμετάσχει ενεργά σ’ αυτήν. Δεν προσήλθε στη Διάσκεψη, 
η οποία μάλιστα ήταν ειδικά γι’ αυτή, ήταν μια Διάσκεψη που αφορούσε κυρίους την Τουρκία, 
γιατί οι άλλοι "ένδεκα” μετείχαν σε άλλου είδους συναθροίσεις και συμφουνίες. Δεν γνοορίζω 
ποιος είναι αυτός ο εκπρόσωπος. Εγώ σχολιάζω την ιδέα που εκφράσατε. Δεν με ενδιαφέρει 
ο εκπρόσωπος της Βρετανικής Προεδρίας. Και δεν σχολιάζω εκπροσώπους, παρά μόνο τον 
εκπρόσωπο της Ελληνικής Κυβερνήσεως, τον οποίο σπανίους μπορώ να σχολιάσω 
δυσμενώς, διότι είναι καταπληκτικός και έχει πολύ μεγάλο ταλέντο!

Σας ευχαριστώ πολύ.


